



学点中国近代史

纪念鸦片战争一百五十周年

申明

1840年的鸦片战争，为中国历史掀开新的一页。中国从一个独立的封建社会逐渐变为半殖民地半封建社会，中国人民备受帝国主义和封建主义的欺凌、践踏，长期处于水深火热之中。然而中国人民不甘沉沦，为改变国家和民族的被压迫地位，为消除贫困落后的根源，进行了无数次英勇的斗争和艰辛的探索。中国近代社会充满着矛盾和斗争，始终激荡于前所未有的历史巨变之中；迅速的新陈代谢，频繁的政治斗争、武装斗争，时而骇浪滔天，时而峰回路转，万象杂陈，曲折多态，在历史舞台上

演出了一幕丰富多彩、英勇悲壮的活剧，为我们提供了无数坚强不屈、英勇斗争的光辉范例，留下了许多成功的经验，失败的教训。一部中国近代史，是我们认识国情、探索中国社会发 展道路的教科书。

近代中国的历史进程曲折畸形，复杂多变。但是，中国人民反帝反封建的斗争始终是推动社会前进的历史主线，爱国主义和革新革命始终是引导人们奋斗的旗帜。正如江泽民同志在首都青年纪念“五四”报告会上的讲话指出的那样：“在我国历史上，爱国主义从来就是动员和鼓舞人民团结奋斗的一面旗帜，是各族人民共同的精神支柱，在维护祖国统一和民族团结、抵御外来侵略和推动历史进步中，发挥了重大作用。在爱国主义精神的激励之下，我们的国家和民族自强不息，具有伟大的凝聚力生命力。”一部中国近代史同时又是我们进行爱国主义教育的极好教材。

生动而丰富的历史实际，从来是人类汲取力量和智慧的源泉。而距今不远的中国近代史

更是今日现实斗争的序幕，中国近代史展现出的种种复杂的形势、错综的关系、众多的矛盾都和今天前后相承息息相关。毛泽东同志曾经讲过：“今天的中国是历史的中国的—一个发展，”“不但要懂得中国的今天，还要懂得中国的昨天和前天”，“特别重要的是中国共产党的历史和鸦片战争以来的中国近百年史”。学习中国近代史可以帮助我们更加深入地理解现实，提高觉悟，增进知识，增强干劲和决心，为社会主义革命和建设服务。

中国近代历史上，曾经有多少豪杰志士，为祖国的前途和民族的命运奋不顾身地顽强拼搏，出生入死。近代史上的许多次革命运动都失败了，无数革命先烈，为此而抱终天之恨。但是历史并没有停顿，革命志士的鲜血并没有白流，他们为衰败的中国社会增添了振奋国魂的活力，他们的斗争是后来人民革命胜利的伟大基石。让我们在新的历史条件下继承和发扬爱国主义的传统，努力完成历史赋予我们的光荣的使命。

鸦片战争始末

舜铭

十八世纪末期，欧洲大陆发生了资产阶级革命，其中英国早在六十年代就开始了工业革命，生产力以前所未有的速度向前发展。1784年，第一座以蒸汽机为动力的纺纱厂建成，大机器工厂迅速代替了手工业工场。由于生产的发展和技术的革新，英国军队装备也发生了根本变化，配备强大炮火的战舰遍布于世界各大洋……

西方资本主义的发展过程，也是对殖民地掠夺和剥削的过程。在亚洲许多国家被变为殖民地后，地大物博的中国自然便成为侵略者眼中一块鲜美肥肉。此时的中国，表面上支撑着天朝大国的门面，实际官吏贪污横行，政治腐败，财政拮据，阶级矛盾极其尖锐，完全是一幅没落景象。

在各种软硬兼施均失败以后，英国便利用鸦片作为打开中国门户的工具。据1835年的估计，国内吸鸦片的人数大约有二百万人以上。鸦片使城市工商业和农业生产遭到很大破坏，使中国白银大量外流，国家的政治经济发生了严重危机。1838年，林则徐在广州禁烟，将二百余万斤鸦片销毁在虎门海滩，并且要外国侵略者具结保证永不再贩鸦片。禁烟斗争取得了很大胜利。

禁烟消息传到英国，英国政府大为恼火，外交大臣帕麦斯顿疯狂地说，对待中国“就是先揍它一顿，然后再作解

释”。

经过一番准备，1840年6月，英国舰队开到中国广东海面，向中国发起了武装进攻，第一次鸦片战争正式爆发了。

林则徐率广东军民英勇抗战，号召人民“如英夷兵船进入内河，许以人人持刀痛杀”。这就大大鼓舞了人民奋起抗战的热情。英军在广东吃尽苦头，占不到便宜，只好放弃广东，沿海北上，一直打到天津海口，逼近京师。道光皇帝被英军武力恫吓所动摇，“劝慰”英军退回广州等候谈判，并将林则徐革职。

1841年1月7日，英军突然发动进攻，攻陷广州大角、沙角炮台，代替林则徐职务的直隶总督琦善私与英国签订了割香港赔款的《穿鼻条约》，从此虎门要塞洞开，英军长驱直入。道光皇帝下令对英宣战，派御前大臣奕山开赴广州，将琦善锁拿进京治罪。孰料，奕山与琦善是一路货色，在英军攻陷虎门炮台，炮击广州城垣时，奕山竟大竖白旗，投降了英军。琦善、奕山的投降行为，引起人民群众的坚决反对，三元里等处一百零三乡的人民自动组织起来严惩英国侵略者。

英国侵略军在先后攻占吴淞、上海、镇江后，1842年8月，将舰队开到

翻开案头日历，今年是“鸦片战争”150周年，这个开近代史之端的战争，教人不胜感慨，多少事，多少人，都呈现在脑际，这其中自然有林则徐与龚自珍。他们两人一个是钦差大臣、禁烟派的领袖，一个是礼部主事、坚定的爱国主义者；一个是头脑清醒、睁开眼睛看世界的人，一个是“我劝天公重抖擞，不拘一格降人材”的著名思想家。林则徐与龚自珍是要好的朋友，观点相同，目标一致，爱国、御敌、更法、进取，将他俩牢牢地系在一起。

公元1838年，林则徐受任为钦差大臣，赴广东禁烟，离京时，龚自珍写了一篇《送钦差大臣侯官林公序》一文，为他壮行。文中提出了三点定义、三点旁义和三点答难义，明确中肯，坚决周密，把禁烟的重大目的、意义、需要采取的果断措施，严密防范的办法以及有关国计民生的长远打算，抒发得淋漓尽致，无怪乎林则徐读了以后，不禁由衷赞叹，“非谋议宏远者不能言，非关注深切者不肯言也！”

林则徐与龚自珍都是在国家遭到侵略，国运垂危之时，挺身而出，合力同心，以满腔的热血挽狂澜于既倒，解万民于倒悬，尽管救国失败，林则徐被革职查办，龚自珍受到上层官僚的迫害，

愤然辞官南归，然而他们为维护中华民族的尊严，打击外国侵略者气焰的英雄气概，却在中国近代史上留下了光辉的一页。

资产阶级自由化的鼓吹者在《河殇》中鞭笞祖宗无所不尽其及，极力鼓吹要赶上国际大潮就得全盘西化，就得以“蓝色文化”取代“黄色文化。”更有人叫嚣应改变“中国人种”，变祖国为“300年殖民地”等等。林、龚二公若地下有知，定会对这群不肖子孙切齿痛恨的。

“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，历史前进的潮流不可阻挡，一个多灾多难的民族，在中国共产党的领导下，正在朝着民主、富强、和平、幸福的社会主义康庄大道上迈进。“红日初开，其道大光，河出伏流，一泻汪洋。纵有千古，横有八荒；前途似海，来日方长。美哉我少年中国，与天不老！壮哉我少年中国，与国无疆！”这是梁任公（启超）的预言，如今已变成现实，常怀忧国忧民之心的林则徐与龚自珍，也得到了莫大的安慰。

林则徐与龚自珍

李文举

林则徐



本版编辑 杨乾坤

编者按

今年六月，是鸦片战争150周年。鸦片战争是中国近代史的开端。纪念鸦片战争，我们要认识中国的昨天和今天，高举爱国主义旗帜，坚持社会主义道路，自尊、自信、自立、自强于世界民族之林。

“鸦片战争”给中国带来的屈辱至今历历在目，而引发这场战争的导火索——鸦片，也给当时的中国带来了深重的灾难。

经历了十八世纪中叶的产业革命，英国迅速成为强大的资本主义国家，积极在国外寻找贸易市场，中国自然地成为英国关注的目标。然而令英国资产阶级大为头疼的事是中国的市场硬是打不开，自给自足的封建经济对西方的经济侵袭有着天然的顽强的抵抗力，因此在中英贸易中中国始终占优势，致使英国大量白银流向中国。这种状况英国资产阶级是绝对不能容忍的，于是他们终于找到了能向中国大量销售的鸦片，以此作为英国商人追逐高额利润，并改变对中国贸易逆差的重要手段。1773年（乾隆三十八年）东印度公司开始在印度实行鸦片专卖，从此拉开了大规模鸦片贸易的序幕。

中国市场上的鸦片主要来自印度。英国强迫它的殖民地印度大量生产鸦片，然后由不法分子走私到中国销售。其他西方国家如葡萄牙、荷兰、美国等也向中国倾销鸦片，而且一年比一年多。在鸦片战争前70年间已由年输入量1000多箱增加到4万多箱。

大量的鸦片走私给中国社会带来严重问题。首先是白银滚滚外流，中国由一个外贸出超国迅速变为入超国，而白银的大量外流又造成银价上涨，破坏了正常的社会经济生活。而更严重的是烟毒的泛滥摧残了中国人的精神

和体质。到鸦片战争前夕，估计吸食者已达200万人以上，包括贵族、官僚、地主、商人、衙役、士兵、游民等各种人，也严重地败坏了社会风气。

面对滚滚而来的烟毒危害，清廷的一次又一次地颁布禁烟法令，但由于官僚机构的腐败，多少年来的禁烟令，只是一纸空文。到了道光年间，眼见鸦片贸易危及封建统治，朝廷内部在鸦片问题上逐渐形成两派，一派主张严禁，一派主张弛禁。

弛禁派的代表人物是太常寺卿许乃济，他在1836年（道光十六年）奏请皇帝取消鸦片输入的禁令。他认为“食鸦片者率皆游惰无志，不足轻重之辈”，况且“海内生齿日众，断无减耗户口之虞”，因此，“民间贩卖吸食者，一概勿论”，只是不准文武官员、士子、兵丁吸食。至于白银外流，他主张公开买卖，照药材纳税，只准以货易货，不得用货币交换。进而提出解除民间种植鸦片的禁令，理由是“内地之种日多，夷人之利日减，迨至无利可牟，外洋之来者自不禁而绝”。支持这种主张的有首席军机大臣穆彰阿，直隶总督琦善等人。

鸦片战争中的鸦片

稼稿

弛禁派的荒谬主张，遭到严禁派的激烈反对。严禁派代表人物之一的鸿胪寺卿黄爵滋上疏道光皇帝，痛陈鸦片危害，激愤写道：“以中原有用之财，填海外无穷之壑，易此害人之物，渐成病国之忧，日复一日，年复一年，臣不知伊于胡底。”他认为“夫耗银之多，由于烟贩之盛，烟贩之盛，由于食烟之众。无吸食自无兴贩，无兴贩，则外夷之烟自不来矣。”提出重治吸食，凡吸烟者令其一年戒烟，愈期仍吸，格杀勿论。黄爵滋的主张得到道光皇帝的重视，把他的奏折发交各省官员征求意见。时任湖广总督的林则徐坚决支持，并警告皇帝，“若犹泄泄视之，是使数十年后，中原几无可以御敌之兵，且无可以充饷之银。”

与此同时，人民也坚决反对鸦片输入。1938年12月12日，广州地方官吏决定处决一名中国烟贩，英美鸦片贩子竟公然捣乱刑场，广州人民忍无可忍，近万人举行示威，包围了外国商人居住的洋馆。在朝野内外的呼声中，清廷从自身的统治秩序考虑，终于派林则徐到广州禁烟，这才出现了虎门销烟的历史壮举。